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Aprendamos sobre operaciones
con decimales

Calculemos adiciones y sustracciones de decimales

Antes de sumar y restar nimeros decimales, resuelvan problemas que les permitan
afianzar el significado de las operaciones de adicién y sustraccion.

'{.\ °- 1. Enuna jornada de solidaridad organizada por la Cruz Roja

" Colombiana, don Agustin hizo una donacién de $30845. Su
K\ hermano el sefior Adolfo doné $5350 mdés que don Agustin.
sDe cudnto fue la contribucion del Sefior Adolfo?

Primero leamos bien el problema para
comprender qué nos preguntan y con qué
datos contamos.

La pregunta
es muy clara, debemos averiguar

la cuantia de la donacién del
sefior Adolfo.

% ' < Don Agustin doné $30845.
A ¢ El sefior Adolfo $5350 mas que don Agustin.

Procedamos con la informacion que fenemos:

donacién del sefor Adolfo

30845 + 5350

Y
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El sefior Adolfo doné un poco mas de 36000 pesos.

ila donacién del

30845 Los sumandos se colocan de fal manera que las sefior Adolfo fue de
+ 5350 unidades del mismo orden queden en columnas. $36195I
36195

Don Agustin y el sefior Adolfo llevaron su donacién en
cheques. Observen cémo son estos cheques y cémo
escribieron ellos la cantidad de dinero correspondiente:

| 5 36,195

5Qué diferencia observan entre la forma de escribir las cantidades de
dinero en los cheques vy la forma como estan escritos en el problema y en la

»
v

solucion de éste?

El punto decimal se marca y se
llenan con ceros los dos primeros
lugares decimales.

30845 ——— > 30845.00
36195 ——— 36195.00

Pero la cantidad de dinero en mencién es la misma:
$30845 = $30845.00
$36195 = $36195.00

Los dos ceros a la derecha
del punto indican que las donaciones no incluyen
centésimas de pesos. Las centésimas de pesos se
llaman centavos. Hace mucho tiempo dejaron de
circular las monedas de centavo y diez centavos.
Averigua con los abuelos lo que compraban con
estas monedas.
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El mismo dia de la jornada de solidaridad las Juntas de Accion Comunal de
tres localidades llevaron cheques por los siguientes valores: $12350.85;
$8037.20 y $20904.00. 3Cudnfo aportaron enfre las fres?

la lectura atenta del problema permite saber de manera directa cudl es la
operacion que debe realizarse para responder la pregunta.

<

sPueden hacer, mentalmente, una estimacién de esfa suma?

<

"5 12350.85

N 503720

Esta suma alcanza los
cuarenta y dos mil pesos...
estd muy cerca de cuarenta y
un mil doscientos pesos.

La suma se halla como ya lo
sabiamos; ahora el cuidado esté
en colocar el punto decimal en la
columna correspondiente.

1

1235085 Al col lumnos las unidodes de |
colocar en columnas las unidades de la parte
8037.20 enfera, los puntos decimales quedan en columna vy
+ 20904.00 las unidades de la parte decimal también.
41292.05

iLas fres junfas de Accién Comunal aportaron un total de $41292.05!
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¢ Alfindlizar la jornada la Cruz Roja decidié dejar $1700850.55 para
reconstruir la escuela local y la cantidad restante $3750955.85 para los
fondos comunes destinados a las demds obras regionales. 3Cudnto dinero
se recolecté en dicha jornada®

Como el ndmero
tiene muchas cifras, utilizaremos el punto
para dos funciones distintas: para separar
unidades de mil y de millén y para separar la
parte entera de la decimal.
En muchos documentos por ejemplo, documentos
de los bancos, utilizan “,” para separar las
unidades de mil y de millén,
en ese caso escriben

$1,700,850.55

Sabemos que del dinero
recolectado se hicieron dos partes,
una para la escuela y ofra para

fondos comunes.

1700850.55
+ 3750955.85

»

¥ Haz una estimacién del resultado y caleula la suma en tu cuaderno.

< Del dinero que se dejé para la escuela, $1700850.55, se va a emplear
$850500.00 en mobiliario. 3Cuénto queda para las ofras reparaciones?

212 €N o
A 7
& ) ., . N
#-“:q °, 2. Comparen la operacion que realizaron con la siguiente:
3 -ﬁ v
1700850.55 Zoro Irestor se co|o<:|0 el sustrozndo o||ebo]o d§| minuendo,
_ e tal manera que los puntos decimales queden en
gggggggg columna y... 2qué mds?

v 5Como prueban si ese resultado es correcto? jHaganlo!
v 5Cudl es la respuesta al problema?

— En ofro puesto la Cruz Roja recolecté $2830720.90.
v sCudénto mas recolectod el puesto anterior que ésfe?

< 5Cudnfo recolectaron entre los dos?

3. Inventen ofro problema que requiera de la adicién o de la sustraccion de
ndmeros decimales. Infercambien sus cuadernos para que compartan la
riqueza de sus frabajos.
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PR % 1. En cartulina recorten una tarjeta que tenga las medidas

??% ' indicadas en el dibujo.

7.6 cm

< 5Cudles el drea de la tarjeta®

TO tienes razdn,
para saber cudnto més,
debemos hallar el producto de
7.6 cm por 4.3 cm. Son dos
nimeros decimales. 3Cémo se
multiplicaran?

iEl drea debe ser un poco
mds de 28 cm?!

/6cmx4.3cm=|2|cm?

Lleven la situacién a otra ya conocida y después vuelvan a la
original. Saben como multiplicar 76 X 43 sverdad?

/.6cm=/6mm /6
4.3 cm =43 mm x 43
228

304
3268

El drea de la tarjeta es 3268 mm?.
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Los milimetros cuadrados se pueden convertir en centimetros cuadrados.
100 mm? = 1 cm?

iHay que dividir enfre 100!

3268 mm? = 32.68 cm?.
32.68 cm? debe ser el producto de 7.6 cm x 4.3 cm

/.6 cm X 4.3 cm 32.68 cm?

! ! T

Una cifra Una cifra Dos cifras
decimal decimal decimales

Para tener otra explicacién del resultado anterior, expresen los dos nimeros
decimales mediante fracciones.

/6 43 Para multiplicar fraccionarios,
/6= 10 4.3 = 10 bosC:oOmuHipﬁ)iccoC: |o:(riir:ercodoosres
y los denominadores.
O
/6 X 43 = /6 x 43 = 3268 = 32.68 enfonces:
10 10 10x 10 100

/.6x4.3=32.068

El area de la farjefa es de 32.68 cm?

< En papel pericdico hagan un cuadrado de 1 m de lado y luego déblenlo por
dos de su ejes de simetria, como indica el dibujo:

Tm

|l |

- g |
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5Cudl es el drea de la parte rayada®
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Es un cuarto del drea del cuadrado, es decir un cuarto |

0.5m
de un metro cuadrado. —— ': = =1
5Coémo hallamos ese resultado numéricamente? : i "
[} . ';
Llos lados de este cuadradito miden % m=05m E} ZTE‘"'"" 0.5m
f _-,"’_f i
El drea se puede hallar de dos maneras: A
e B
Al A Y
i m X i m = i m?
2 2 4
5 5 25
O5mx05m=—mx—m=—"-m?=0.25
) 10 10 100
m
Un cuarto de m? es lo mismo
O? m X O? m = O?5 m? que veinticinco centésimas de m?
25 1
porque: 0,25 = == = —
Una cifra Una cifra Dos cifras 100 4
decimal decimal decimales iEsto es como jugar con

garabatos!

Olvidemos ahora los rétulos que acomparian a los
factores v al producto, es decir los nombres de las
unidades y pensemos en la multiplicacién:

0.5x0.5=0.25

5Cdmo son los factores comparados con el producto?

0.5 es mayor que 0.25

Cada uno de los factores decimales es mayor que el producto. En los nimeros
que aprendimos anfes, en los naturales, el producto siempre era mayor que los
factores. Con excepcién del cero, que todo anula, y del 1 que no hace nada.
Pero aqui en los decimales y en los fraccionarios el producto no siempre es
mayor que los factores.

2. Digan si los siguientes productos son mayores o menores que el mayor
de los factores en:

¢ 0.5x12 v 5x12 ¢ 6x8
¢ 0.3x0.4 ¢ 3x4 ¢ 6x0.8
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En la ofra parte del cuadrado que hicieron en papel periédico, consideren un
recténgulo cuyos lados midan 0.5 my 0.75 m.

Y

«  5Cudl es el area del recténgulo®

O5m=1m
2 0.5m
_ 3

0.75m = m

Observando atentamente e
dibujo se pueden verificar esas
dos igualdades.

El area del recténgulo se puede hallar de varias maneras:

O5mx0./5m= m?
o X /9 = 0 X /5 = 375 = 0.3/5. Enfonces:
10 100 10 x 100 1000

0.5 m X 0./5m = 0.375 m?

T T T

Una cifra Dos cifras Tres cifras
decimal decimales decimales

Para hallar el drea también se puede proceder asi:

] 3 1 x3 2 32

— M X—m = ms = m

2 T4 Tox 4 8

3 se puede expresar como un decimal, hagan la divisién correspondiente y comparen
el cociente con 0.375.

El area del recténgulo punteado es de 0.375 m?.

Nuevamente quitémosle a los factores y al producto los rétulos, es decir los nombres
de las unidades y consideremos la multiplicacién.

0.5x0./5=0.3/5

¢ 3Cémo es el producto comparado con cada uno de los factores?

Guia 14 B




Hasta aqui hemos realizado tres multiplicaciones con nimeros decimales.

/.6 X 4.3 = 32.68
Una cifra Una cifra Dos cifras
decimal decimal decimales
0.5 X 0.5 = 0.25
Una cifra Una cifra Dos ciJros
decimal decimal decimales
0.5 X 0.75 = 0.375
Una cifra Dos cifras Tres cifras
decimal decimales decimales

<« Con base en estos resultados, spueden ir elaborando alguna
conclusién acerca de cémo multiplicar nimeros decimales?

< Sigan frabajando con el cuadrado de papel periédico,
hallen ahora el érea del rectdngulo pequeiio que estd al lado
derecho del rectangulo punteado.

< 5Qué conocen acerca de esfe rectéingulo?

Sus lados miden 0.25 my 0.5 mo
también % m y% m sPor qué?

CO oe |OS casos anteriores artamos de |O ue
/

0.25m=—22m y 0.5m=—2m
100 10

Area del rectdngulo = 0.25 mx 0.5 m=| |m
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2Cbmo son los factores
comparados con el producto?

25 X ) = 2ox5 _ 125 = 0.125 entonces:

100 10 100 x 10 1000

O.2T5 m X O.? m = O.1%5 m?
Dos cifras Una cifra Tres cifras
decimales decimal decimales

Fiiense que 125 es el producto de 25 x 5, y para obtener 0.125 se separan en ese
producto 3 cifras decimales, siendo 3 la suma de 2y 1, que representan el nimero
de cifras decimales de los factores.

Para multiplicar dos nimeros decimales se procede como si fueran
ndmeros naturales; se cuentan las cifras decimales que tienen en total
los factores y este mismo nimero de cifras se separa en el producto.

< Para findlizar el trabajo, con el cuadrado hallen su area a partir
de las dreas de las figuras que se obtuvieron de él.

0.375 m?
+ 0.125 m?
0.250 m?
0.250 m?

¢  Hagaon la suma en sus cuadernos.
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